



城市副中心与河北三河市交界处的河湖环境得到较大提升。 马文晓摄

## 潮白河畔气象新

本报记者 韩梅 通讯员 祝雪娟

一条潮白河流经北京市通州区和河北省廊坊市三河市、大厂回族自治县、香河县，滋润涵养着四地的山水林田湖草城村。两岸四地地缘相近、人缘相亲、文脉相通。京津冀协同发展战略，为四地协同发展注入强劲动力，特别是今年3月，国家发改委、北京市和河北省又联合公布《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展规划》(以下简称《发展规划》)，更促进北京城市副中心与北三县加速协同发展。近日，记者走进三河、大厂、香河，在潮白河畔切实感受协同发展焕发的勃勃生机。



通燕高速燕郊西出口改建效果图。

### 打造北京城市副中心后花园

魏婷婷家住潮白家园。因为娃娃又多了好去处，今秋乐趣格外多。“我爱人在北京做生意，一家人定居大厂。只要天气好，我都会带着孩子来万亩银杏林游玩。这几年，眼见着大厂的景色越来越美，生态环境越来越好！”

让魏婷婷乐享其中的万亩银杏林，是大厂全力打造的三大森林片区之一，涉及9个村庄，规划总占地10086亩，包括银杏森林片区和银杏主题公园两部分，种植银杏近14万株，是环京地区规模最大的银杏森林，将成为集休闲、餐饮、体验、娱乐等功能为一体的生态休闲旅游地。

一座万亩银杏林，走进了居民生活，更助推了北京城市副中心与北三县协同发展。大厂与北京城市副中心只有一河之隔，直线距离不过5公里。近年来，该县坚持与北京城市副中心生态规划一张图、生态建设一盘棋、生态保护一张网，大力开展造林绿化工作，重点实施北京城市副中心周边绿化、廊道绿化提升、优质秀林建设、城区(环城)绿化景观提升和公园、节点绿化提升等工程，加快形成“道路、河渠绿带闭合，秀林、郊园竞美连线，社区、村庄林木环绕”的绿化格局，全力打造北京城市副中心后花园。

作为京津冀协同发展三大率先突破重点领域之一，生态环境建设在大厂的步伐越来越大，力度也越来越大。

大厂自然资源和规划局副局长崔佳浩介绍，2018年，打响“万亩银杏林”绿色品牌，配合环首都绿化带建设，打造了环京最大的银杏森林；2019年，高标准、高品质打造“万亩樱花林”，潮白河畔连片成海的生态景观拓展了京津冀生态空间。今年持续优化生态环境体系，总投资480万元在京唐高铁大厂的玉兰广场上种植数千株玉兰，打造万亩玉兰观赏园，与万亩银杏林、千亩樱花林、县城东部星河森林公园、旅游环线等串联成线，遥相呼应，蔚为壮观。

数据显示，截至目前，该县森林覆盖率已经达到了34.4%，城区绿化覆盖率达到41.67%，道路绿化普及率达100%。高标准建设了迎宾大道、大通路等9条43.3公里的绿道，完成17.8公里的旅游环线建设，提升了道路绿化景观效果。区域内游园、绿道错落相连，生态环境持续好转，人居环境明显改善，形成了独具特色的生态绿化体系，进一步筑牢了北京城市副中心生态屏障。

### 传统制造业转型升级

在三河市的廊坊莱尼线束系统有限公司压接车间，工人们正在生产线上忙碌着。货架上，五颜六色的线束整齐码放等待派送。“目前，每天有千余套整车线束系统成品被打包装运至北京。”廊坊莱尼线束系统有限公司党支部书记朱雄雷告诉记者，他们是北京奔驰的主要线束供应商，今年前5个月，公司产量已与去年同期基本持平，预计全年可生产50万台套，年产值增长约20%。

京津冀协同发展的“腾挪效应”日益显著，众多京企在北三县寻觅到了更广阔的施展空间。目前，仅在三河市的燕京总部基地等19个科创园，已入驻新一代信息技术、智能制造等科技型企业734家，其中超过60%来自北京。在大厂影视小镇内，聚集了近百家居视文创企业，其中京籍企业超过一半；在香河开发区，140多家机器人企业在机器人小镇聚齐，其中90多家来自北京。

“北京与河北廊坊北三县项目推介洽谈会”是每年的“保留节目”，已连办两届。今年9月，廊坊市与北京市发改委、城市副中心(通州区)共同举办了“北京与河北廊坊北三县项目推介洽谈会”，签约33个项目、总投资达215亿元。今年推介会的最大亮点，是发挥北京创新资源优势，助力传统制造业转型升级。会上，部分装备制造、节能环保、大数据等合作项目集中签约。

针对河北省廊坊鑫盛汽车零部件有限公司、廊坊福克斯科技有限公司、河北力准机械制造有限公司等9家企业提出的升级需求，北京还推荐对接了包括中国航空制造技术研究院、国机智能技术研究院有限公司、海尔数字科技(北京)有限公司在内的北京20家优质科创企业，拟利用北京科创资源改造提升廊坊传统优势产业。

就在上个月，香河经济技术开发区还与万通新发展集团签署了《香河金融小镇合作框架协议》。这座总投资匡算约120亿元的小镇，将成为两地联手打造的现代服务业高端代表。

这个月又有好消息传来。在北京举办的大厂招商推介会上，大厂高新技术产业园区管委会与中国通信工业协会区块链专委会和中关村民营科技企业家协会分别签署了战略合作协议，将在大厂高新区共建“链客小镇”，将大厂现有产业基础与区块链产业优势结合，促进区块链产业相关项目落地。

### 家门口布局优质生活资源

这礼拜，住在河北燕达金色年华养护中心的4000多名北京老年人又收到了让他们开心的“礼物”。首都医科大学附属北京中医医院与河北燕达医院及燕达金色年华养护中心正式签约合作，在此建设“京津冀协同中医药健康养老基地”。今后，老年人足不出户即可享受远程医疗、中医专家上门问诊等健康服务。

“养老”，是京津冀协同发展的一大关键词。《发展规划》明确提出要鼓励北三县建设医疗卫生与养老相结合的服务设施，培育北三县区域性医疗养老服务功能。

“养老”，也是助力北三县形成养老、教育、健康、生活、生态完整服务体系的加速器。

在香河大爱书院养老中心，几位老人在小花园惬意散步。现在，已经有200多名来自北京的老人住在此人住。每天丰富的娱乐活动和老年课程以及无假日门诊、24小时医务室、紧急救护，让老人安心生活。更让老人舒心的是，按照《发展规划》提出的“逐步统一缴费标准、保障范围、医保目录、公共卫生待遇、准入条件”的目标，截至目前，北三县已将15家北京市医疗机构纳入异地直接结算定点医疗机构。同时，京津冀门诊直接结算试点也已开展起来。

今年的“北京与河北廊坊北三县项目推介洽谈会”在大厂回族自治县举办。期间，明确提

出将以养老协同促进人口协同，引导北京优质康养资源向河北省三河、大厂、香河延伸布局。洽谈会上，北京安贞医院、北京友谊医院、中日友好医院、航空总医院等一批知名医院与北三县相关医院签约，今后将在技术医疗服务、人才培养、学科建设、远程会诊等方面深度合作。

除了一老，还有一小。

人大附中大厂校区塔吊林立，一派热火朝天。项目负责人庞作涛告诉记者，该项目总占地面积291亩，启动区共130.2亩，目前综合楼及操场土方开挖和桩基施工均已完成，小学教学楼将于今年年底封顶。这也是人大附中在北三县开展的9年金龄教育体系落地项目。人大附中大厂校区建成后，将满足近3000名学子接受优质教育，大幅提升大厂基础教育水平。

目前，通州区与三河市正在商讨创建北京通州潞河中学分校、北京通州运河中学分校和北京通州六中分校；三河市27所中小学也与北京5所中小学建立了京津冀教育协同发展共同体；北京小学通州分校与三河市第四小学签署了《京津冀教育协同发展学校共同体备忘录》；经与北京市教委对接，大厂回族自治县拟在跟岗研修、教师专题培训等方面与北京开展交流合作……接下来，还有更多的教育协同项目陆续启动。

### 立体交通蓝图变现实

在三河市西部的通燕高速燕郊西出口改建工程现场，多台大型机械正在紧张施工。目前，钢箱梁落架工程已经完成，正在转为桥面施工。

燕郊西出口位于三河市西部102国道与通燕高速相接处，是进京的交通要道。该节点汇集了102国道、思普兰西路、通燕高速、京榆旧路、燕顺路，“五路交汇”。交通组织不顺畅，行车拥堵，出行时间长，长期以来，燕郊西出口成为两地驾车通勤居民“心中的痛”。燕郊西出口改建，将彻底改善这一情况。该项目总投资2.9亿元，预计于明年6月30日竣工。工程建成后，将形成立体式交通网络，超宽的车道分流将大大缓解进京拥堵问题，改善三河通往北京城市副中心的交通压力，为居民节省三分之二的进京时间。

“我们于去年12月8日正式进场施工，目前，桥梁四条匝道桥的下部结构已完成约85%。上部结构完成约三成。上部结构中已开始钢箱梁吊装，后续开始桥面板施工以及附属桥梁施工。”中建一局燕郊西出口改建项目总工程师齐翠强介绍。

“燕郊西出口是三河人驾车或乘车进出北京的最重要通道，之前经常拥堵。改造后通燕高速可以和思普兰西路、燕顺路直连，环岛南路由原来的双向混合交通变成了单向行驶，‘顶头车’没了，以后进京再也不怕堵了。”燕郊居民柳

先生对改善后的交通出行充满期待。

公路堵点有了突破，铁路也传来好消息。京唐城际铁路二标段(大厂)福喜路主跨100米连续梁浇筑工程已经完成。“目前，二标段简支箱梁已架梁15孔，厂通路主跨80米连续梁已浇筑完成。”中铁二局集团有限公司京唐铁路二标段项目经理何训说，该项目共有特大桥4座，桩基5594根，目前桩基施工全部完毕。

京唐铁路出京后一过燕郊就是大厂站。大厂县发展和改革局副局长王海永介绍，京唐城际铁路大厂车站站房设计已经完成初稿，站前广场(玉兰广场)设计已完成招投标手续。京唐城际铁路项目是京津冀交通一体化标志性工程，总投资449亿元，起点位于北京城市副中心站，途经河北省廊坊市、天津市宝坻区，终点位于河北省唐山市唐山站，线路长约148.74公里，全线共设置8座车站，最高设计时速为350公里。项目预计2022年通车，将对河北承接北京非首都功能疏解，助力经济社会高质量发展起到强大推动作用。

廊坊市相关负责人表示，廊坊市北三县正在落实国家规划，探索统一规划、统一政策、统一标准、统一管控的“四统一”协同机制，围绕副中心、学习副中心、配合副中心、融入副中心，着力打造国际一流和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区、京津冀区域协同发展示范区。

